

“一带一路”沿线产品热度高 三四线下沉市场热情涨

# 今年“黑五”营销打开消费新空间

“双11”余波未消,东半球又在11月29日迎来了“黑色星期五”(以下简称“黑五”)。海外商家和跨境电商甚至提前一周为2019年的“黑五”造势,不少产品也早早标注了“黑五价”。“黑五”这一来自西方的人造节日在数年前由跨境电商引入中国,被中国消费者熟悉并追捧后,越来越热。从销售产品和主体看,“黑五”始终由进口商品、跨境电商或电商平台的跨境业务部门唱主角。细看今年的“黑五”热点,不难发现中国消费者的偏好不仅影响了国内外的跨境电商,而且影响了海外品牌和商户。

“一带一路”国家和地区的商品热度高

从各家跨境电商的热销产品看,来自美国、日本的进口商品在“黑五”期间仍是热门产品,但来自其他国家,尤其是“一带一路”国家和地区的进口产品正在升温,而且销售增幅已经超来自美国和日本产品。

从亚马逊海外购畅销单品榜和销量进步单品榜(指单品在“黑五”期间销量同比增长2至6倍)看,来自德国的产品不论是销售量还是增幅都超过了来自美国和日本产品。

京东数据,从进口品牌的销量增幅看,来自墨西哥、葡萄牙、爱尔兰、澳洲(澳大利亚+新西兰)、俄罗斯、以色列、意大利、越南、法国、智利等国家和地区的产品下单金额同比增幅明显。如果查看这些国家和地区的商品在前三季度的订单,更能发现它们的



增幅普遍超过80%,其中来自墨西哥、葡萄牙和爱尔兰的进口品牌及商品的下单金额同比增幅更是分别达到641%、519%和377%。

业内人士分析,从跨境电商的销售数据可以看出,来自美国、日本等国家的进口商品下单金额占比集中度从今年开始下降,说明开放的中国市场吸引了越来越多国家和地区的进口商品。

拼多多是吸引众多下沉市场用户的电商平台,其跨境电商频道全球购在今年4月才上线,今年是首次参与“黑五”。但拼多多相关人士表示,不论是平台上的大城市消费者,还是来自三四线乃至偏远地区的消费者,

## 小城市购买热情更高

值得一提的是,二三线城市乃至更为下沉市场的消费者对“黑五”这一海外营销节点也不再陌生,“买买买”热情高涨。从多家跨境电商的历史销售数据也能看出,下沉市场正成为进口商品的消费新空间。

拼多多是吸引众多下沉市场用户的电商平台,其跨境电商频道全球购在今年4月才上线,今年是首次参与“黑五”。但拼多多相关人士表示,不论是平台上的大城市消费者,还是来自三四线乃至偏远地区的消费者,

对进口商品的热情一致。全球购频道上线至今,成交额始终保持着100%以上的月环比增长,其中进口母婴、进口美妆等商品类目的月环比增速超过200%。

在亚马逊海外购销量排行前十大城市中,北上广深分列前四位,紧接着是杭州、成都、南京、苏州、天津、武汉。亚马逊还观察到,厦门、西安、长沙等二三线城市的销量增幅明显。如果比较一线城市与二三线城市的热销产品,可以发现并没有太大的差异,都以个护健康、美妆护肤、母婴用品为主。相关人士认为,这说明不同地区对进口商品的认知度也相类似。

京东则比较了2016年、2017年、2018年及2019年前三季度进口商品下单量在不同地区的变化情况,发现四线至六线城市的进口商品销量占比增速高于一线至三线城市。从具体地区看,青海、贵州、甘肃、宁夏、云南等地区进口商品下单量占比提升更加明显。调查还发现,小镇青年的进口商品下单金额增幅比都市青年更高,说明四至六线城市的主力消费群体购买了更多更高价值的进口商品。

业内人士认为,从这些数据可以看出,下沉市场已经成为中国电子商务竞争的新空间,跨境电商也不例外。而且受消费升级影响,相关地区的消费者既对高性价比的产品感兴趣,也不再对进口品牌陌生,同样表示出强烈的消费愿望和消费实力。

(上观)



冷链不“冷”

电商平台布局跨境冷链运输

目前各大电商物流企业正在积极布局冷链物流体系。电商平台之一的天猫近日也宣布天猫国际将在“黑五”购物季启动跨境冷链服务。据了解,首批上线的商品包括零售版人造肉、植物鸡块、瑞典植物冰淇淋、生巧克力、美国加州鲜奶。未来,天猫国际将拓展奶酪、黄油、速冻食品等冷链品类。记者了解到,2016年以前,冷链物流还一直处于不温不火的状态。主要是由于冷链物流具有投入门槛高、运营成本高、回报周期长等固有属性。然而,眼下的冷链物流却已飞上枝头,成为各大知名企业争相追逐的对象。

自2017年起,我国多部委便陆续出台政策,推动冷链物流行业健康发展。据数据显示,2018年中国冷链物流需求总量达到1.8亿吨,比上年同期增长22.1%,预计2020年前后接近3亿吨。

可相比国外,我国很多农业领域在产量规模方面处于领先,但在产业深度、精度、厚度和附加值转化方面差距明显。

中国科学院院士周远曾介绍到,国外冷链流通率基本上都达到了85%以上,我国只有19%;我国预冷果蔬的占比一般为10%,而国外达95%~100%。在美国,平均每500个人就拥有一辆冷藏车,我国相同水平的一辆冷藏车对应的是1.8万人。

但我国对冷链物流市场的需求规模仍在不断扩大。京东物流、苏宁物流、顺丰、阿里巴巴等纷纷开始进军冷链物流。

天猫国际跨境冷链商品从海外商家仓库出发,冷链运输至保税仓,消费者下单后几秒就可通关,最快当日即可抵达消费者手中。全过程控温冷藏,可监控、可追溯,为消费者提供可靠的新鲜商品保障。

一直以自建物流为傲的京东当然也没闲着,据了解,京东冷链衍生于2014年京东物流打造的冷链体系,2017年随着京东物流独立走向社会化服务道路,2018年京东物流正式推出京东冷链品牌。目前,京东冷链分医药和生鲜两大业务版块。

以配送为主的各大物流公司更是争先恐后的布局冷链运输,截至2018年12月末,顺丰已有51座食品冷库,运营面积达23.7万平米,672台冷藏车、121条食品运输干线。并且顺丰食品冷库已通过国际化高标准DQMS资格认证,具有先进的自动化制冷设备、智能温湿度监控系统。

随着全球食品贸易的扩张,国内移动互联技术的普及,以及消费方式的改变,中国消费者吃遍全球好货成为一种潮流。2018年中国进口食品金额超过700亿美元,成为世界上最大的食品进口国,其中海鲜产品、冷冻肉制品、高档红酒、乳制品占据很大份额。

“消费者对海外的新鲜、短保质期商品需求越来越旺盛。”天猫国际食品行业负责人单玉表示,相比普品跨境电商冷链供应链的管理要求更高,“天猫国际依托菜鸟强大的物流配送体系、阿里巴巴数据与技术体系的赋能,以及活跃的进口消费人群,在跨境冷链服务上具备天然优势。”

消费升级,先要冷链升级。只有冷链航空、船运、铁路和公路冷链物流网络的基础不断完善和互联互通,食品消费升级的路径才能彻底打通。

(综合)

## “黑五”向“双11”取经 复制销售模式

在“双11”前,英国零售专业媒体《零售报》(Retail Gazette)曾经报道称,英国有零售业人士认为,“黑五”有很多地方需要向中国的“双11”学习。而从今年海外购整体表现看,“黑五”的确吸收了很多“双11”的手法。

今年“黑五”中国消费者喜欢的直播出现在多家跨境电商的营销中,直播主们在海外品牌的当地门店以及知名海外商家中吆喝国内消费者“买买买”,其中不乏知名艺人。

“直播对跨境消费更有帮助,因

为消费者与部分进口商品存在不小的空间距离,但通过直播可以‘云逛街’,实现‘所买即所见’。”洋码头相关负责人说,在今年“黑五”期间,平台上预计将有超过1000个来自全球各地的主播,举办数千场海外现场直播,包括直播欧洲创意集市、欧美品牌折扣店、洛杉矶街头潮牌店、日本中古珠宝店等海外商户参加“黑五”的现场情景,让国内消费者感受原汁原味的“黑五”。

她还透露,海外商户对中国跨境电商推出的直播服务也非常欢迎,因为实体店里一个店员一天接待量最多也就一两百名,但通过直播主播的线上沟通,可在短时间内同时接待成千上万名用户,从根本上提高服务效率。

另一个变化是,电商在国内市场强调的供应链改革也影响到进口商品的采购和销售。拼多多相关人士分析说,目前国内进口商品销售仍存在环节复杂、售前售后、层层代理加价等问题,在一定程度上影响了消费者体验。但“产地直采”正成为跨境电商的供应链改革。

拼多多是吸引众多下沉市场的

电商的竞争重点,包括拼多多也在将国内建立的直采供应链经验应用到跨境电商产业链上。他认为,从跨境电商行业发展趋势看,产地直采、保理直出、大型供应链、无中间环节赚差价等综合举措,能大幅降低进口商品进入国内消费市场的成本,并且有助于将平台上进口产品的“同品最低价”升级为“全球最低价”,让国内消费者受益。

以往,海外购最令消费者烦恼的是物流配送以及退换货手续的麻烦。今年亚马逊方面开始牵手顺丰速运,加快海外购商品入关之后到消费者手上的速度,让物流“最后一公里”提速。

(综合)

## 消费警示

### “黑五”或许只是一场“自嗨”

有商家认为“黑五”或许只是一场“自嗨”,变化犹在,但竞争似乎并没有往年那般惨烈,且参与“黑五”的电商企业也无法同“双11”、“6·18”一样有所建树。

一位进口母婴电商平台工作人员表示,今年的“双11”与“黑五”间隔时间不足20天。国内的电商平台还在年前推出“双12”,这挤压了“黑五”期间消费者的购买力。

另一家主要从事时尚产品销售的电商平台同样“跳过黑五”,备战“双12”。在业内人士看来,“黑五”是垂直电商的秀场,除了卖海外商品,垂直电商平台也在借机抓住电商巨头的消费缺口。

近日,阿里发布数据显示,2020年我国跨境电商交易额将达到12万亿元,

## 声音

一年一度的“双11”电商大促落下帷幕不久,国内跨境电商行业近日又掀起“黑五”网络促销热潮。和往年相比,今年“黑五”促销商品更为丰富,海淘直播成为新看点,市场竞争也更趋激烈。

“黑色星期五”就是西方的“双11购物狂欢节”,随着生活水平的提高,国人的消费需求也发生了很大改变,越来越多的国人尤其是年轻人,更为注重品牌,追求质量,喜欢奢侈品。一些境外品牌就满足了这部分消费者的需求。

近年来,海淘族兴起。有数据显示,当前热衷参加“黑五”的群体以年

而不少犯罪分子也把“黑五”当成网络诈骗的最佳时期,制作虚假APP和登录页面,实为恶意诈骗程序。她提醒消费者,一定要到正规的下载渠道下载正确的APP。如果通过PC端进行购物的话,有锁

符号的有效“HTTPS”链接相对更安全一些,但也不能排除不法分子技术更高的情况,如果是“HTTP”链接相对容易受到攻击,也更容易遭犯罪分子盯上。

有些消费者会选择在大促期间,

大量购入海外保健品、婴幼儿奶粉等食品。但对于部分商家而言,“黑五”是很好的“甩货”时机,尤其是临期食品。由于海淘物流时间相对较长,如果消费者购买的商品更接近过期,有可能到手就成为过期商品了。

### 规范跨境购物市场 维护消费者权益

比如此前江苏徐州警方就破获了一起特大制售假冒境外品牌化妆品案件,像假冒境外品牌的现象还较为普遍。另外,消费者海淘还可能遭遇货不对板、物流速度慢、难以退换货等售后问题;而海淘“灰色代购”也较为普遍。

现在跨境网购市场越来越大,意欲进来分一块“蛋糕”的人也越来越多,如果不能规范跨境网购市场,消费者权益将受到很大损失,不法分子更会乘虚而入,搅乱跨境网购市场。不能让“黑五”网购热潮给了不法分子狂欢的机会,从而损害消费者权益。以此,就要遏制海淘乱象,就需要

市场监管部门能够加强对市场的监管,要能降低消费者的维权成本,要能督促电商平台履行好职责。对于跨境电商来说,也要尽好管理责任,要对消费者负责,要维护好平台声誉。当然,消费者也要能理性消费,要增强识别能力与维权意识,对于国外品牌也要有正确认识,不能盲目追捧国外品牌,要看到,近年来,国内不少品牌的国际竞争力越来越强,有些商品,也没必要舍近求远。而对于国内品牌来说,也要看到与国外一些知名品牌的差距,要提高产品质量,提升国际竞争力,让消费者相信国货。

(东方)

